

近代中國史料叢刊續編第八十四輯

沈雲龍主編

革命軍第一次東征實戰記

劉秉粹編

增：棉湖大捷五十週年紀念特刊

文海出版社有限公司印行

革 命 軍 第 一 次
東 征 實 戰 記

譚延闇題



平
命
即
其
本

將
中
正
題

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



主義戰勝
一切譖罔



武
義
角

秦元衡

二

總理對黃埔軍校開學訓詞解釋革命軍

今天是本校開學的日期，我們為什麼有這個學校呢？為什麼一定要開這個學校呢？諸君要知道中國的革命，有了十三年，現在得到的結果，但有民國之年號，沒有民國之事實，像這樣看來，中國革命十三年，一直到今天，但得到一個空名，所以中國十三年的革命，完全是失敗，就到今天，也還是失敗。至於世界上的革命，在我們以後發生的情形，是怎麼樣呢？六年之前，有一個鄰國，和中國毗連，有一萬多里，跨歐亞二洲來立國，比中國還要大，在歐戰之前，是世界上頭一個強國，當歐戰期內，便發生革命，他們的革命，後過我們六年，這個鄰國是誰呢？就是俄國，俄國革命，雖然在中國六年之後，但是說至結果，他們是澈底成功，我們拿兩國歷史來比較，就對內一方面說，中國從前革命是對外來的滿洲人，滿清皇帝的威權，到我們革命的時候，已經是很薄弱，政治也是很腐敗，當那個時候，滿清的國勢，是世界上最衰微的國家；比較俄國受他們皇帝革命時候的情形，是怎麼樣呢？俄皇是本國人，又是俄國的教主，在國內的威權是第一，當沒有革

命的時候，俄羅斯的國勢，是世界上最強盛的國家，像這樣比較，可說中國是對權勢很薄弱的皇帝來革命，俄國是對權勢很強盛的皇帝來革命，所以就對內一方面講，中國革命是很容易的，俄國革命是很艱難的，就對外一方面說，俄國革命之後，所遇到的障礙，是很大的，中國革命之後，毫沒有人干涉，在革命之前，外國人雖然有瓜分中國的言論，我們也怕到革命的時候，受列強的干涉，但是發生了革命之後，列強毫沒有理會，俄國發生了革命之後，遇到外國人的障礙，不只是言論，並實受兵力的干涉，各國侵進俄國境內的，有英國法國美國日本和意大利，以及他各小國的軍隊，外國人集合全世界的力量來干涉俄國，像這樣看來，我國革命，只在內對付一個很弱的政府，俄國革命，在內要對付一個威權很大的政府，在外要應付全世界的列強，所以更就對外一方面講，中國革命，也是很容易的，俄國革命，也是很艱難的，為什麼俄國遭了這樣大的艱難，遇了這樣多的敵人，還能够在六年之內，把所有的障礙，都一概打消，革命是澈底成功，我們革命的時期，比較俄國要長一半，所遇的障礙，又不及俄國的大，弄到至

今，革命還是不能成功呢？由中國和俄國革命的結果的不同，推求當中原因，便是我們的一個大教訓，因為知道了這個教訓，所以有今天這個開學的日期。這個教訓是什麼呢？就是俄國發生革命的時候，雖以一般革命黨員做先鋒，去同俄皇奮鬥，但是革命一經成功，便馬上組織革命軍，後來因為有了革命軍，做革命黨的後援，繼續去奮鬥，所以就是遇到了好大的障礙，還是能够在短時間內，大告成功，中國當革命之時，在廣東奮鬥的黨員，最著名有七十二烈士，在各省捨身奮鬥的黨員，也是不少，因為有了那些先烈的奮鬥，所以武漢一經起義，便有各省響應，推倒滿清，成立民國，我們的革命，便有一部分的成功，但後來沒有革命軍繼續革命黨的志願，所以雖然有一部分的成功，到了今天，一般官僚軍閥，不敢明目張膽，更改中華民國的正朔，至於說到民國的基礎，一點都沒有，這個原因，簡單的說，就是由我們革命祇有革命黨員的奮鬥，沒有革命軍的奮鬥，所以一般官僚軍閥，便把持民國，我們的革命，便不能完全成功，我們今天要開這個學校，是有什麼希望呢？就是要從今天起，把革命的事業，從新來創造，要

用這個學校裏的學生做根本，成立革命軍，諸位學生，就是將來革命軍的骨幹，有了這種的骨幹，成立革命軍，我們的革命事業，便可以成功，如果沒有好革命軍，中國的革命，永遠還是要失敗，所以今天在這地開這個軍官學校，獨一無二的希望，就是創造革命軍，將來挽救中國的危亡，什麼東西叫做革命呢？諸君到這個學校求學，要怎麼樣立志，才可以做革命軍呢？我們要知怎麼樣可以做革命軍，便要先烈做模範，要拿先烈做模範，就是學革命黨的奮鬥，有利革命黨的奮鬥相同的軍隊，才叫做革命軍，中國革命雖然有了十三年，但所用的軍隊，沒有一種是和革命黨的奮鬥相同的，我敢講一句話，中國在這十三年之中，沒有一種軍隊是革命軍，現在廣東同我們革命黨奮鬥的軍隊，本來不少，我都不敢說，他們是革命軍，他們這些軍隊，既是來同我革命黨共事，為什麼還不叫他做革命軍呢？我之所以不敢以革命軍的名號加之於這些軍隊之上的理由，就是因為他們內部的份子，過於複雜，沒有經過革命的訓練，沒有革命的基礎，為什麼是叫做革命軍呢？就是要有革命先烈那一樣的行為，有了這樣的行為，才叫做

革命的基礎，至於現在廣東的這些兵士，對於先烈的那些行爲，還是莫明其妙，而且中國此刻是民窮財盡，一般都是謀生無路；那些人在沒得志之先，因爲生計困難，受了室家之累，都是要來革命，到了後來，稍爲得志，便將所服從的什麼革命主義，都置之九霄雲外，一概不理了，所以在二年之前，竟有號稱革命同志的陳炯明軍，礮攻觀音山，拆南方政府的台，從前叫做革命軍，同在一個革命政府之下的軍隊，因爲利害不同，竟會倒戈相向，做敵人所做不到的行爲，因此知道不明白革命軍的主義的軍隊，究竟不能除却自私自利的觀念，如果和他們本身的利害相反，馬上便靠不住，所以我們的革命，却是失敗，我今天到此地來和諸君講話，是要把以前的成敗，當作一場大夢，一概不要回顧他，要從今天起，重新來創造革命的基礎，另外成立一種理想上的革命軍，諸君不遠千里或者數千里的道路，來此校求學，既是已經明白了我們的宗旨，要做成一種革命軍，一定是要有這種志願，來做革命的事業，要做革命事業，是從甚麼地方做起呢？就是要從自己方寸地做起，要把從前不好的思想習慣和性質，像獸性，罪惡性，

和一切不仁不義的性質，都一概革除，所以諸君要在政治上革命，便先要從自己心中革起，自己能够在心理上革命，將來在政治上的革命，便有希望可以成功，如果自己不能在心理上革命，就是此刻在這樣設備完全的軍官學校之內研究軍事學，將來還是不能成革命軍，做革命軍的事業，所以諸君要革命，便先要立革命的志氣，此時有了革命的志氣，將來便可以當革命軍的將領，我們要把革命做成功，便要從今天起，立個志願，一生一世，都不存在升官發財的心理，只知道做救國救民的事業，實行三民主義和五權憲法，一心一意的來革命，才可以達到革命的目的，如若不然，就是諸君將來成立軍隊，打許多勝仗，得許多土地，各人到能够擴充到幾萬人，還是不能够叫做革命軍的，中國現在的軍人，可以分成兩派，一派是在革命黨內的軍人，這派軍人頭贊成革命，行動都是反對革命，所謂口是心非，一派是在革命黨外的軍人，這派軍人，完全是反對革命，祇知道升官發財，時時刻刻，都思推倒共和恢復專制，諸君將來要維持共和，消滅這種軍人，現在便要立志，要存心將來成功之後，不做自私自利的師長旅長，

和一般橫暴無道的軍閥，諸君有了這種志氣，才可入革命的第一層門徑，什麼是革命的第二層門徑呢？就是要學革命先烈的行爲，革命先烈的行爲沒有別的長處，就是不要身家性命，一心一意爲國來奮鬥，從前的奮鬥，是什麼情形呢？多數都是憑着赤手空拳，有了手槍炸彈的，便以爲是很好的武器，每次起義，都是用很少的這種武器，去和清兵奮鬥，當時全國的清兵，有多少呢？從前有旗下綠營水師和巡防營，後來又有新兵，總共不下百多萬，譬如辛亥年三月二十九日在廣州城的，便有李準所帶的水師，張鳴岐所帶的陸師，和燕塘的許多新兵，及滿洲的駐防軍，總計不下五六萬人，當時革命之後，死了的有七十二人，沒死的當然是很多，當時衝鋒隊的人，才有武器，有武器的，不過三百人，所打的敵人，不止三萬人，革命黨祇有三百人，便敢打三萬多敵人，這就是革命的見識，革命黨見識都是敢去用一個人打一百個人的，此刻在這地聽話的多是軍事教員同軍官學生，試問諸位教員研究軍事學，在戰術中有沒有這個道理呢？有一個人打一百個人的例呢？依我看起來，無論古今中外，都沒有這種戰術，

普通的戰術，用一個人去打一個人，便以爲了不得，古時的兵法，都說是倍敗之十則圍之，近時兵法用一個打一個，非守則退，像這樣的兵法，古今才叫做正當的戰術，至於廣州十三年前的革命，不但是用一個人去打一個人，並且坐守廣州的敵人，都有長槍大礮，進攻廣州的革命黨，只有手槍炸彈，戰到結果，革命黨死了七十二人，後來以爲是失敗，但是革命黨進攻制台衙門，趕走兩廣總督，我們以戰論戰，當日廣州城內的戰，可以說是成功，至於後來失敗的原因，完全是由預約的援軍不至，就是推到那次衝鋒隊的三百人，武器還是不精良，如果人人都有精良的武器，那次革命，或者可以成功，并不是絕對沒有成功的希望，我們事後用敵我的情形過細比較，那次革命不成功，并不是三萬敵人能够打敗三百個革命黨，實在是由於革命黨內部，計畫不週全，如果在起義之先，計畫很週全，那次革命，也不見絕對沒有成功的希望，辛亥革命，在廣州起義之後，又有武昌起義，武昌起義，結果是成功，推倒當時的情形，是怎麼樣呢？當時在武昌漢口的革命黨，總共還不足三百人，真正革命黨不過是幾十人，所有的槍都沒有

子彈臨時到處搜索，只得二十粒子彈，就在城內工程營中發難，城外的敵兵營，立時響應，便拉兩門砲進城，遙攻總督衙門，趕走瑞澂，佔領武昌，至於當時駐在武昌的清兵，有第八鎮的新兵，有長江的海軍，又有巡防營的舊陸師，總共不下二萬多人，革命黨祇幾十個人，去打二萬多人，可以說是用一個打五百個人，在廣州起義，用一個打一百個人，結果是失敗，武昌起義，用一個人打五百個人，結果是成功，都是以極少數的人打極多數的人，在廣州是失敗，在武昌便成功，所以革命的奮鬥，不能一概而論，這種奮鬥是古今中外各國兵法中所沒有的，只有革命歷史中，才有這個創例，我們繼續來革命，按步就班，便不能說用少數能勝多數，諸位教員有從外國來者，有從保定學的，從前各國在陸軍學校所教授的學問，都是尋常的軍事學，此刻學成的先生，再教學生，一定亦是從前所學的軍事學，所以諸位學生，在這個學校裏所學的學問，大概都是極尋常極有規矩的普通軍事學，諸軍專拿這種學問，可不可以做革命？做革命的學問，不是專從學問中求出來的，諸君在求學的時代，當然要聽先生的指教，服從官長的命

令先生教了多少，便要明白多少，如果有絕頂的聰明的人，或者有青出於藍而勝於藍者，就是沒有絕頂的聰明，只要把先生所教的學問，澈底了解，將來也有大用處，川諸君現在的情形，和從前革命黨比較，從前的革命黨，都沒有受過很多的軍事教育，諸君現在這個學校內，至少還有六個月的訓練，從前的革命黨，只有手槍，諸君現在都有很好的長槍，從前革命黨發難，集合在一處地方的，最多不過是二三百人，現在這個學校有了五百人，以諸君這樣好的根本，如果是真有革命志氣，只用這五百人和五百枝槍，便可以做一件很大的革命事業，軍隊之能不能夠革命，是在乎各位將士有沒有革命志氣，不是在乎武器之精良不精良，如果沒有革命志氣，不研究革命的道理，像滿清晚年所練的新軍，陸軍都有很精良的長槍大礮，海軍有堅固的戰艦，和魚雷艇，總不能發揚革命事業，到了武昌起義之後，都便歸革命黨所用，總而言之，革命是非常的事業，非常的事業，不可以常理論，從前留學日本歐美各國的海陸軍學生，我們總是設法運動要他加入革命黨，但是還有許多學生，總是不肯加入，始終反對革命，他們那

些反對革命的有知識軍人，是甚麼心理呢？過細考查，就是他們都有一種成見，自以爲軍事專家，在我們革命黨主張用一個人打一百個人，用一百個人打一萬人，在他們受過軍事教育的人看起來，以爲這是古今中外戰術中沒有的道理，如何可以成功呢？這個道理，我們不必深辯，只要看後來中國革命，推翻滿清，是誰做成的呢？成功的時候，固然是有許多軍事家贊助，但是窮流溯源，說起原動力，還是由於極少數的革命黨所發起的。推到當時一般有知識的軍人，以爲用極少數打敗那極多數，是戰術中決不能成功的定案，因爲不成功這個道理，便不贊成革命，所以從前的革命黨，真有軍事知識的人還是很少。

辛亥年之革命所以大告成功者，是由於全國已經發生了革命之後，段祺瑞便結合一般軍人，聯名通電，贊成共和，才能够達到推翻滿清的目的，革命黨因爲降格相從，容納他們的意見，收羅這一般軍人，以後才收軍事上之利益，所以辛亥革命之成功，實在沒有真正軍事學識的軍人，大家總要記得，革命是非常事業，不是尋常事業，非常事業決不可以尋常的道理一概而論，現在求學的時代，

能够學得多少，便是多少，只要另外加以革命精神，便可以利用，如果沒有革命精神，就是一生學到老死，記得滿腹的學問，總是沒有用處，我們現在才到這地開辦這個軍官學校，北方的官僚軍閥，老早便辦了有保定軍官學校和北京陸軍大學，用我們這個學校和他們的學校比較，他們學校成立的時間很久，人數很多，器械又完全我們這個學校所處的種種地位，都是比他們的差得遠，如果專就物質一方面來比較，又照常理論，我們怎麼能够改造中國呢？不過北方的將領和兵士，集合在一處，成立軍隊，不是爲升官發財，就是爲吃飯穿衣，在從前滿清的時候，是這一種將士，現在遺留到曹琨吳佩孚的，也是這一種將士，我們沒有軍事學識的革命黨，從前能够消滅滿清，將來富有軍事學識的革命軍，更能够消滅曹琨吳佩孚，不過以我們現在所處的地位，要能够消滅曹琨吳佩孚根本上還是要有革命的精神，若是沒有革命的精神，他們的人多械足，我們但是不能够消滅他們，恐怕反要被他消滅，俄國在六年之前，一經發動革命，便同時組織革命軍，以後着着進行，所以能消滅舊黨和外來的敵人大告成功，我

們現在開辦這個學校，就是倣效俄國，中國革命有了十三年，到今天還要辦這種學校，組織革命軍，可見大凡新建設一個國家，革命軍是萬不可少的，諸君到這個學校內來求學，又聆過了我今天這一番的講話，自然立志要做革命軍，立志做革命軍，先要有什麼根本？呢？要有高深學問做根本，有了高深學問，才有大膽量，有了大膽量，才可以做革命軍，所以做革命軍的根本，還是有高深學問，要造高深學問，是用什麼方法呢？造就高深學問的方法，不但是每日在講堂之內，要學先生所教的學問，還要舉一隅而三隅反，自己去推廣，在講堂之外，更須注重自修的工夫，把關於軍事學和革命道理的各種書籍，及一切雜誌報章，都要參考研究，研究有了心得之後，一切融會貫通，自然可以發揚革命的精神，繼續前烈的志願，舍身流血，造成中華民國的基礎，使三民主義完全實現，革命大告成功，像俄國一樣，我們中國才可以同各國并駕齊驅，中國的民族，才可以永遠的生存於人類，假如革命不成功，中國便要亡，四萬萬人便要滅種，都是諸君自身的利害，這是不能不挽救的，要挽救這危亡，只有革命軍，所以我們一定要開

這個學校，要造成革命軍，革命軍是救國救民的軍人，諸君將來都是革命軍的骨幹，都擔任得有救國救民的責任，既有了救國救民的責任，便要在今天起，先在學問上加倍去奮鬥，將來畢業之後，組織革命軍，對於共和的障礙，便是要同他們拚命，要能够用一個人去打一百個人，這種用一個人去打一百個人的本領，是靠什麼爲主呢？當革命軍的資格，是要用什麼人做標準呢？簡單的說，就是用先烈做標準，要學先烈的行爲，像他們一樣舍身成仁，犧牲一切權利，專心救國，像這個樣子，才能够變成一個不怕死的革命軍人，革命黨的資格，就是要不怕死，要用什麼方法，才不怕死呢？這種方法，說來說去，還是要學先烈。

我今天在這地同諸君講話，便是一個後死的革命黨，從前每次革命的時候，我常常有參加，總沒一次貪生畏死，但是每次流血，都沒有流到我的身上，所以今天還能够同諸君講話，把不怕死的道理，口傳至諸君，我敢說革命黨的精神，沒有別的秘訣，秘訣就在不怕死的道理，明白有這種大勇氣在心理中，就是視死如歸，人生隨時都可以死，要死了之後，便能够成仁取義，明白了這種道理，便能够

說死是我們歡迎的，遇到了敵人的槍礮子彈，能够速死，更是我們歡迎的，有了這種大勇氣，和大決心，我們便能够用一個人去打一百個人，因為敵人的觀念，要生才以為是享幸福，我們的觀念，要死才以為是享幸福，一死便得其所，生死的觀念，在敵我兩方面的精神，過於懸殊，自然不能對敵，自然是我們有勝無敗，這種以死為幸福要求速死的道理，并不是憑空的理想，完全是事實，像從前日本有一位中國留學生，叫做陳天華，他發揚了革命的精神，還沒有到革命的時機，求死不得，便在日本投海而死，以死報中國，英國又有一位留學生，叫做楊篤生，也是因為明白了革命的道理，沒有到革命的時機，不能做革命的事業，看到中國太腐敗，要以速死為享幸福，便在英國投海而死，以死報中國，像陳天華楊篤生他們是什麼人呢？他們就是革命黨，就是熱心血性的真革命黨，他們都是由於求死所而不得，所以迫到投海，實在是可惜，但是由陳天華楊篤生兩個人投海的道理，便可以證明一般人，只要感受了革命的精神，明白了革命的道理，便可以視死如歸，以為革命而死，是很高尚很難得很快樂的事，如果在戰場上

遇到了自己主義上的敵人，受敵人槍礮的子彈而死，當然便以爲是死得其所了，從前的眞革命黨，因爲都有這種樂死的性質，所以敢用一個人去打一百個人，所以敢於屢次發難來革命，所以革命能够成功，這種先例，是古今中外兵書中所沒有的，只有革命史中方有這種成例，是非常的例子，我們要學這種非常的成例，便要有非常的志氣，有非常的志氣，便能够看破生死關頭，以死爲幸福，如果人人都能够以死爲幸福，便能够用一百人打一萬人，用一萬人打一百萬人，假如我們現在有一萬人的革命軍，馬上便可以定中國，因爲此刻反對革命的全國軍隊，總共不過一百萬人，因爲我們此刻沒有一萬人的革命軍，所以那般貪暴無道的軍閥，便敢以橫行全國，無惡不作，事事要害國，天天要推翻共和，我因爲要維持共和，銷滅這種貪暴無道的軍閥，所以要諸君不怕死，步革命先烈的後塵，便要用這五百人做基礎，做成我理想上的革命軍，有了這種理想上的革命軍，我們的革命，便可以大告成功，中國便可以挽救，四萬萬人便不至滅亡，所以革命事業，就是救國救民，我一生革命，便要擔負這種責任，諸君都到這

個學校內來求學，我要求諸君便從今天起，共同擔負這種責任，



革命軍第一次東征實戰記目次

總理對黃埔軍校開學訓詞解釋革命軍

序

例言

第一節 聯軍東征

第二節 軍校出發

第三節 淡水之役

第四節 進攻平山計畫及羊塘圍之役

第五節 白芒花會議決定進攻海陸豐

第六節 不定潮汕

第七節 揭陽回師棉湖之堅戰

第八節 興寧五華之役

革命軍第一次東征實錄 目次

第九節 校軍特點

革命軍第一次東征實戰記

何應欽鑒定

劉秉粹編撰

第一節 聯軍東征

陳炯明所部軍隊自民十一冬退守東江迄民十三夏兩年之久擁數萬之衆踞惠城之險外聯閩贛內收民軍與滇粵桂各軍相頡頏互有勝負我總理孫先生親自督師於東北江者數次卒未能克十二年冬聯軍敗績博羅石龍相繼失守陳軍乘勝迫廣州政府幾爲搖動以湘豫軍之增援更收拾殘餘復驅陳軍於石龍之外至是兩軍以疲戰經年均思休養遂各據東江以守故民十三終年無大激戰是年秋適北洋有奉直之戰孫先生乃舍粵而謀北伐擬乘機以定中原遣使聯奉自率師以圖湘贛師次韶關而北洋戰局告終段祺瑞復起爲執政遣使迎先生北上議國是謀和平統一先生遂以北伐事委之湘軍總司令譚延闔以

其手創之黃浦軍官學校委之黨代表廖仲愷校長蔣介石毅然北上矣初陳炯明雖踞東江以抗先生其事均委之部將未嘗自出其名也至是乃以救粵軍總司令之名謀率所部以圖廣州聯軍聞耗亦籌抵禦之策此民十四春所以有聯軍之復行東征也此次東征始於民十四年二月一日終於三月三十日計時兩月東江以平

滇粵桂聯軍肅清東江作戰方案

作戰要素

一、作戰目的

我聯軍以肅清東江敵人爲目的就現在地方爲攻勢防禦之配備誘敵到來一舉而殲滅之再進與贛南北伐軍一致向外發展

二、作戰綱要

1. 我聯軍作戰以協同動作共負肅清東江向外發展之責任
2. 近據探報陳炯明已就粵軍總司令職有來犯我軍之勢其兵力及企圖如左

林虎所部約七千人有一部調赴三南似有擾亂我北伐軍之模樣一部仍在河源有待機來犯我軍之勢葉舉洪兆麟所部約七八千人似有集中惠州平山向我石灘來犯之勢

共計敵人兵力連民軍招安軍共一萬六千人

3.我聯軍爲鞏固廣州肅清東江向外發展計經聯軍會議擬定方針及任務如次

三、作戰方針

第一期

我聯軍以現在地整頓完畢爲攻勢防禦之配備誘敵到來而殲滅之

最左翼之從化各要隘由粵軍總部指派得力隊伍扼要險駐防不使敵人越雷池一步

最右翼之虎門現守兵約二千人必要時由桂軍增加兵力并相機出擊抄襲敵之左側背而合於右翼軍

右翼之東江河面用江防艦若干艘編爲遊弋艦隊警戒河中自開戰後掩護我兩岸部隊至襲擊敵之左側由粵軍總部編備派出

第二期

我聯軍將敵擊退到石龍以外後即分右翼軍會同虎門之出擊軍出龍岡淡水至平山稔山之線左翼軍出龍門以至廻龍河源之線攻城軍專攻惠州海面警戒由大本營指派巡洋艦數艘任之俟虎門出擊軍前進時即相機襲油尾或備運輸之用虎門至必要時由桂軍增加兵力

第三期

第二期得手後左翼軍復進而肅清興寧五華之敵右翼軍肅清海陸豐之敵惠州攻下後攻城軍向機應援兩翼

第四期

左翼軍肅清梅縣右翼軍肅清潮汕

四、軍隊區分

第一期以桂滇軍及粵軍之在灘石者爲第一線（但須各留總預備隊）粵軍除分派石灘從化之部外其餘大部爲聯軍總預備隊將來由左側出擊附設飛機一隊場所設仙村前進至石龍後即設飛機場於石龍

第二期以後滇軍爲右翼軍粵軍爲左翼軍桂軍爲攻城軍

東江作戰部隊兵力

左翼軍

粵軍全部（能出發者約萬人）擔任攻河源興寧五華一帶

右翼軍

滇軍第一二三軍（缺第一師）約三萬人擔任攻淡水平山海陸豐一帶

攻城軍

桂軍全部（約六千人）擔任攻下惠州後應援兩翼

五、給養

聯軍給養仍由各軍兵站自行接濟

六、衛生

聯軍野戰病院隨聯軍總部所在地開設各軍野戰病院在各軍野戰區後方適當地點開設

七、交通

關於通信聯絡記號種種臨時規定頒布

訓令一月十五號午後二時
於仙村聯軍總指揮部

(參看附圖第一)

一、近據探報陳炯明已就僞救粵軍總司令職有來犯我軍之勢其林虎所部約七千人有一部調赴三南似有擾亂我北伐軍之模樣一部仍在河源有定伏臘前來犯我軍之消息葉舉洪兆麟約七八千人近似集中惠州平山亦有準備同時向我石灘來犯之勢

我北伐湘軍現在贛南一帶將來開戰後即向興寧五華一帶敵之右側背夾攻之以期肅清東江而定全粵

二、我聯軍以現在地整頓完畢為攻勢防禦之配備誘敵到來而殲滅之

三、粵軍第七旅及警備軍在石灘岳溪步一帶整頓爲攻勢防禦配備敵人來犯竭力抵禦并相機出擊右翼須與虎門之駐軍及省河艦隊與東江河巡弋

艦隊聯絡時通聲息左翼與滇軍第二師確取聯絡

四、滇軍第二師以一部在仙塘仙洲圩一帶取攻勢防禦配備敵人來犯竭力抵禦并相機出擊但右翼須與粵軍第七旅確取聯絡左翼須與桂軍確取聯絡以一部位於石廈石灘之間增援石灘正面之粵軍或仙塘仙洲一帶之部隊

五、桂軍全部在鄭田——下羅岡——上羅岡——湘江一帶整頓取攻勢防禦配備敵人來犯竭力抵禦并相機出擊但右翼須與滇軍第二師確取聯絡左翼須與滇軍第三師確取聯絡

六、滇軍第三軍在增城——廖村——棠村——上下蓮塘一帶整頓取攻勢防禦配備敵人來犯竭力抵禦并相機出擊但右翼須與桂軍確取聯絡左翼須向龍門方面嚴密警戒

七、滇軍第二軍位置於增城與上羅岡之間援助滇軍第三軍及桂軍相機由增城河上游出擊

八、粵軍爲聯軍總預備隊位置於增城左側後蛇頭嶺警戒敵人由最左翼抄襲并與滇軍第三軍聯絡相機由大山腳出擊

九、東江河巡弋艦隊及省河巡海艦隊如與敵接觸後各由其最高級指揮官按照肅清東江作戰方案內所定之任務協同動作時通消息以期聯絡

十、關於第一線各部隊於本令下達後即按照任務嚴密佈置掃除敵岸障礙并偵查渡河點準備出擊

十一、第一線預備隊於本令下達後即從事偵查將來增援道路地形及出擊方向等

十二、第二線部隊於奉令後即移至任務地以待增援或出擊

十三、本令注重在與敵接觸後即行出擊使敵處於被攻地位以實力撲滅之務免除處處防守處處薄弱之弊